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Discours prononcé par le Gouverneur de la Province de Hainaut 
lors du dernier Conseil provincial de la législature 2012-2018 

 

 
 
 
Madame la Présidente, 
Monsieur le Commissaire d’arrondissement, 
Monsieur le Gouverneur honoraire, 
Mesdames et Messieurs les membres du Collège Provincial, 
Mesdames et Messieurs les Conseillères et Conseillers 
Provinciaux, 
Monsieur le Directeur Général provincial, 
Monsieur le Directeur financier provincial, 
Mesdames et Messieurs les représentants de l’administration, 
Chères équipes de collaborateurs, 
 
Préparer et prononcer cette intervention clôturant 6 années de 
travail commun aux bénéfices de notre Province, mais aussi 
évoquer mon pénultième prédécesseur, Michel Tromont, 
additionné du départ politique de trois membres actuels du 
Collège relève d’un exercice particulier tant les circonstances de 
la vie, sont vastes, nombreuses, souvent si difficiles à résumer 
et à synthétiser. 
 
Résumer une collaboration de 12 années, en effet, je suis entré 
au Conseil provincial en 2006, n’est pas chose facile. 
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Car chacun souhaiterait que cela se poursuive. 
 
Mais une certitude, que de chemin parcouru en 12 ans. 12, 
symbole de ce qui est harmonieux et de la plénitude. 
 
Dans la bible, symbole de nourriture matérielle et spirituelle, de 
par les 12 pains que Jésus rompit à la dernière cène. 
 
Monsieur David Lavaux ne me contredira pas. 
 
Ainsi sommes-nous arrivés à la fin de cette législature, non, ce 
ne sera pas la dernière cène pour la Province.  
 
Regardons le travail accompli, 
 
Bilan global de la législature. 
 
Je ne vais pas revenir sur ce qui a déjà été dit par les oratrices 
et orateurs qui se sont succédé. 
 
Malgré de fortes houles, retenons l’excellente santé des 
finances hennuyères due à la rigueur qui a caractérisé la 
mandature. 
 
Finances stabilisées, comptes budgétaires en boni (de 8 millions 
d’€)et solde positif (de 50 millions d’€). 
19 millions d’euros pour 12 projets de supracommunalité. 
 
Tout a été pris en considération, tourisme, culture, 
enseignement, formation, santé, travaux au bénéfice de la 
population, sécurité,… 
 
Sans oublier les initiatives transfrontalières avec divers projets 
soutenus par les instances européennes. 
 
 
Madame la Présidente du Conseil, Chère Charline, qui m’a 
succédé dans la fonction, moi-même à la suite d’un 
municipaliste confirmé Albert Depret, tu as fait l’éloge de Michel 
Tromont, avec le tact et la justesse d’enseignante que nous te 
connaissons. 
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C’est tout à fait normal en l’espèce, tu es Présidente du Conseil 
et Présidente de séance et, personnellement, je n’aurais pu dire 
mieux d’un homme qui a marqué le Hainaut de son empreinte 
et nous laisse le souvenir d’un visionnaire marqué par la 
rigueur, une grande culture et de l’humilité qui caractérise tout 
grand homme. 
 
Pour ma part, avec une anecdote, je me souviens de lui à la 
tâche lorsque j’étais échevin de Lobbes en 2002.  J’avais invité 
Son Altesse Royale le Prince Laurent et le Gouverneur Michel 
Tromont bien entendu l’accompagnait.  C’était une très belle 
journée dont la population se souvient encore. 
 
Trois personnalités attachantes quittent cette assemblée Annie 
Taulet, Gérald Moortgat, et Yves Lardinois. 
 
Trois qualités rencontrées chez chacune et chacun, et ici, je me 
base sur la perception de leurs collaboratrices, collaborateurs et 
des miens, j’y ajoute ma perception : 
 
Gérald 
 
-Passionné et passionnant ; 
-Rigoureux car scientifique dans l’âme 
-Grandement humain 
-Quand tu évoques le climat ou les drônes, on ne peut être plus 
précis que toi  
 
 
Yves 
 
-l’écoute des gens, la sensibilité 
-la proximité avec la population, le contact social 
-la simplicité 
-Quand tu évoques les personnes frappées par une difficulté 
sensorielle, mentale ou physique, on perçoit une volonté très 
forte de leur apporter appui individuel et compensation dans 
notre société 
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Annie 
 
-l’empathie ; 
-l’ancrage au territoire ; 
-l’engagement dans le domaine de la sécurité ; 
 
 
 
Je me permettrai d’évoquer une autre qualité chez toi : le 
courage. 
 
 
Abandonner une carrière de manière volontaire, sans y être 
forcée et en reconnaissant la violence rencontrée dans notre 
milieu.  
 
Chapeaux bas, Annie. 
 
Pour beaucoup d’entre nous, pour vous 3, pour ceux qui nous 
ont quitté récemment et que nous avons évoqué ici, 
 
Un trait commun : 
 
Nous avons milité, nous l’avons fait dans les règles de la 
démocratie, nous avons reçu un mandat et nous nous sommes 
engagé publiquement 
 
Alors, à la perspective d’une nouvelle mandature, j’évoquerai 
un homme politique français brillant, qui a milité, qui l’a fait 
dans les règles de la démocratie et quoi a reçu aussi un 
mandat, François Hollande, que je recevrai le 30 octobre à 
Mons,  je le cite parlant de David Bowie lorsque ce dernier cite 
la liberté et l’héroïsme. 
 
Je le cite : 
 
« A un moment dans sa vie, chacun peut être un héros, un 
héros d’un seul jour peut-être, mais un héros permettant à 
chaque citoyen de prendre part à l’acte que l’on peut poser en 
s’engageant » fin de citation. 
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Et vous Mesdames les Conseillères et Messieurs les Conseillers, 
en vous engageant dans cette mission au bénéfice de la 
population hennuyère, ne vous êtes-vous pas mobilisé de la 
même manière? 
 
Bien sûr que oui. 
 
Et le citoyen que je suis à l’insigne honneur de vous saluer de 
vous être engagé dans cette voie. 
 
N’êtes-vous pas des héros, d’une certaine manière, comme 
l’évoquait François Hollande. 
 
Héros, le terme parait, peut-être fort, mais non. 
 
Je ne vais pas ici philosopher. 
 
Pas le héros cornélien, avide d’honneur et de gloire, pas le 
héros de Péguy devant être proche d’un saint. N’exagérons pas. 
 
Mais le héros du quotidien, le héros stoïcien travaillant au 
bénéfice de la collectivité, sans en attendre quoi que ce soit. 
 
Je ne parlerai pas de Zénon d’Elée au Président du Collège, 
cher Serge Hustache, ni de Zénon de Kition, le premier des 
stoïcien, mais de l’Empereur de Rome Marc-Aurèle, et 
j’évoquerai ces propos issus des « Pensées pour moi-même » 
(livre II-1) : 
 
« Dès l’aurore, dis-toi d’avance : je vais rencontrer un indiscret, 
un ingrat, un insolent, un fourbe, un envieux, un égoïste.» 
 
Vous êtes ces héros du quotidien, dépensant votre énergie sans 
compter au bénéfice de la collectivité. 
 
Cette collectivité va être appelée à s’exprimer. 
 
Elections : enjeux et perspectives 
 
Dans 12 jours en effet, le citoyen sera amené à exercer son 
choix, entre-autre, au niveau provincial, ce choix sera 
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fondamental à quelques 7 mois des échéances fédérales, 
régionales et européennes.  
 
En effet, les élections provinciales ont ceci de caractéristique 
qu’elles sont des élections de proximité comme les 
communales, mais aussi qu’elles seront une excellente vue sur 
ce qui se passera le 26 mai 2019. 
 
En tant que commissaire des trois gouvernements (le 
francophone, le wallon et le fédéral) et comme responsable 
territorial, je serai là pour servir le mieux possible le Hainaut, 
comme le firent avant moi les Gouverneurs Michel Tromont et 
Claude Durieux. 
 
Je voudrais en terminant rappeler pour l’avenir que les 
Provinces ont le levier fiscal, pas la Communauté et que le 
levier fiscal permet la redistribution vers les communes, nous 
l’avons prouvé dès 2015 et jusqu’à nos jours avec plus de 30 
millions de soutien à nos 69 villes et communes dans le cadre 
des services incendie. 
 
 
 
Salutations à vous toutes et tous, pour ce que vous avez 
accompli politiquement, administrativement, humainement, 
économiquement et bonne chance pour toutes celles et ceux 
qui se présenterons aux élections. 
 
Tommy LECLERCQ 
Gouverneur 


